

践行艺术为民 繁荣文艺事业

——习近平总书记的回信激励戏剧工作者更好担负起新时代文化使命

新华社记者

在国家京剧院建院70周年之际，习近平总书记给剧院青年艺术工作者回信，希望他们在新起点上“传承前辈名家优良传统，践行艺术为民，坚持崇德尚艺、守正创新，让京剧艺术持续焕发时代光彩，为繁荣文艺事业、建设文化强国贡献力量”。

习近平总书记的关怀和希望，极大激励了全国戏剧工作者。大家表示，要赓续中华文脉，创作文艺精品，不断壮大戏剧人才队伍，努力推动中国戏剧事业繁荣发展，更好担负起新时代的文化使命。

“这封回信是勉励、是期望，更是一束光，照亮了我们前进的道路。”编剧陈卓是给习近平总书记写信的青年艺术工作者之一。她说，要按照总书记要求，向前辈大师学习，向古今中外经典名作学习，从源远流长的传统文化与热火朝天的现实生活中汲取营养，做“扎根人民、扎根生活”的艺术家。

国家京剧院前身为1955年1月成立的中国京剧院，梅兰芳担任首任院长，2007

年更名为国家京剧院。剧院汇集了李少春、袁世海、叶盛兰、杜近芳、翁偶虹、阿甲等艺术家，创编上演了《杨门女将》《野猪林》《白蛇传》《满江红》《大闹天宫》《文姬归汉》等600多部优秀剧目。

年过八旬的表演艺术家刘长瑜已为剧院工作63年。习近平总书记的回信让她心潮澎湃：“剧院成立至今，几代演职员用心血和汗水铸就了鲜明的艺术风格，为传承民族艺术、弘扬民族精神作出了贡献。我将不负总书记期待，做好传帮带，做一支蜡烛，为青年人照亮灿烂长路。”

中国艺术研究院戏曲研究所所长王旭表示，习近平总书记的回信中提到的“崇德尚艺”，为戏曲工作者指明了立身为艺的方向。

“京剧的传承包括从艺人人格品德的传承，也包括创作风格的传承，更包括张杨中国精神、中国气派的戏曲理想的传承。这是国家京剧院70年传承发展的启示。”王旭说，一代代青年也要沿着前辈师者的道路一步步成为爱国为民的艺术工

作者。

习近平总书记的回信中强调“艺术为民”，是对国家京剧院艺术工作者的肯定与关怀，也是对每一位戏剧工作者的殷切嘱托。

“我们要坚持以人民为中心的创作导向，加强自身素质，提高艺术水平，以创作为核心任务，以演出为中心环节，推出更多有质量、有温度的艺术作品。”昆曲艺术家杨月一说。

文化和旅游部艺术司一级巡视员周汉萍说，文化和旅游部实施新时代现实题材创作工程等项目，引导广大文艺工作者深入生活扎根人民，把人民作为艺术表现的主体，从人民和生活中汲取艺术灵感，以精品奉献人民。

坚持守正创新，是增强戏剧艺术生产原动力的不竭动力。

乐声悠扬、水袖轻扬，浙江小百花越剧院的演员们正紧张排练。这部即将在春节前首演的越剧《我的大观园》取材于《红楼梦》，将传统艺术与现代审美相结

合，力求吸引更多年轻观众。

院长王滨梅说：“我们要在新起点上践行总书记‘守正创新’的要求，创新创作双轨推进，深化新空间演艺，做好拔尖人才培养和人才梯队建设，为越剧事业发展注入源源不断的活力与动能。”

“从总书记的回信中，我们深刻领悟到戏剧工作者必须承担的历史责任。”中国儿童艺术剧院院长冯俐说，要继续推进中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，创作更多类似于《中国故事之成语魔方》《猫神在故宫》的创新作品，在孩子们心中播下真善美的种子。

国家京剧院院长王勇说：“总书记的回信充分肯定了70年来国家京剧院取得的发展成就，为剧院奋进新征程、建功新时代指明前进方向。我们要进一步筑牢青年成长平台，让每一个有梦想的年轻人做主角；加强对传统文化的挖掘和阐释，推动传统艺术生命更新，在戏剧舞台上绽放中华文化的生机活力。”

（新华社北京1月10日电）

2024年全国刑事案件同比下降25.7%

新华社北京1月10日电（记者 熊丰）记者1月10日从公安部新闻发布会上获悉，2024年，全国刑事案件同比下降25.7%，治安案件同比基本持平，社会治安形势持续保持平稳。全国道路交通安全形势总体平稳。

2024年，全国共侦办涉黑案件121起，恶势力犯罪案件1883起，破获各类刑事案件1.17万起；破获枪爆案件2.2万起，全国持枪、爆炸犯罪案件同比下降37.5%；持续开展“昆仑2024”专项行动，破获食品药品安全犯罪案件1.7万余起；深入开展禁毒“清源断流”行动，侦破毒品案件3.8万起，缴获各类毒品24.4吨。

2024年，全国公安机关依法严厉打击、严密防范各类经济犯罪活动，共破获现行经济犯罪案件7.8万起，挽回经济损失306.7亿元；侦办各类走私犯罪案件5719起，案值1219.3亿元；扎实推进美丽中国建设，侦办破坏环境资源保护犯罪案件4.8万起。

中英经济财金对话时隔近6年将再次举行

新华社北京1月10日电（记者 董雪 马卓言）中英经济财金对话时隔近6年将再次举行。外交部发言人郭嘉昆10日在例行记者会上就此表示，中英强化经济财金交流合作，符合两国利益、符合各界期待。

经中英双方商定，第十一次中英经济财金对话将于1月11日在北京举行。郭嘉昆说，中英双方重启经济财金对话，旨在落实习近平主席与斯塔默首相达成的重要共识。

“这一高级别对话机制建于2008年，是就经济财金领域战略性、全局性、长期性重大问题开展对话合作的重要平台。”郭嘉昆说，“此次对话期间，双方将就宏观经济政策和经济全球化、贸易与投资、产业合作、金融市场发展、金融监管合作等议题展开讨论。”

郭嘉昆表示，作为世界主要经济体和金融大国，中英强化经济财金交流合作符合两国利益、符合各界期待，对两国推动经济增长和绿色发展具有重要意义，也将为世界经济发展增添确定性，注入新动力。

“我们期待双方通过此次对话发掘合作潜力，推动中英经济财金合作取得更多务实成果。”他说。

美国拒缴会费 失去世界反兴奋剂机构执委资格

新华社北京1月10日电（记者 马向菲）世界反兴奋剂机构（WADA）日前证实，由于美国拖欠2024年会费，从今年1月1日起其代表丧失执委资格。

WADA在一份给记者的邮件中表示，根据《世界反兴奋剂机构章程》第6.6条，未缴会费国家（地区）的代表没有加入理事会或者执委会的资格。“因此，上一年未缴纳会费的国家（地区）的代表将自动失去其理事会或者执委会席位。”

目前WADA官方网站执委会名单尚未更新，此前执委会中来自美国的代表为美国白宫国家禁毒政策办公室主任拉胡尔·古普塔。

WADA表示，美国欠缴2024年会费362.5万美元（1美元约合7.33元人民币），而WADA2025年总预算为5750万美元。

美国与WADA的最近一轮摩擦源于对中国23名运动员食品污染事件的处理。尽管经过中国、WADA以及世界泳联等多方调查与研究证实中国运动员没有违规行为，但美国依旧不断抨击WADA。

这一争端还给2024年盐湖城冬奥会蒙上阴影。国际奥委会要求美国犹他州盐湖城作为冬奥会举办方，要“尊重WADA的最高权威”，但美国与WADA持续不断的矛盾让相关人士担心盐湖城冬奥会会受到影响。

欧盟气候监测机构：2024年为有记录以来最热年份

新华社布鲁塞尔1月10日电（记者 张兆卿 丁英华）欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局10日确认，2024年成为自1850年有相关记录以来最热的年份，多项关键气候指标破纪录。

哥白尼气候变化服务局当天发布新闻公报说，2024年全球平均气温达到15.10摄氏度，比上个最热年份2023年高出0.12摄氏度，比工业化前（1850年至1900年）的气温水平高出1.6摄氏度。2024年是首个全球平均气温比工业化前水平高出1.5摄氏度以上的年份。2024年除7月份以外，全年其他月份全球月平均气温也均比工业化前水平高出1.5摄氏度以上。

哥白尼气候变化服务局强调，上述数据并不意味着全球平均气温升幅已突破《巴黎协定》提出的把升温控制在1.5摄氏度以内的理想目标。《巴黎协定》相关表述指全球多年的长期变暖情况，而非某月或某年一时升幅突破温控目标。

数据还显示，2024年7月22日全球日平均气温创下17.16摄氏度的新纪录。哥白尼气候变化服务局说，人类活动导致的气候变化是全球地表和海洋表面温度急剧上升的主要驱动因素，厄尔尼诺/南方涛动现象（ENSO）的演变等因素也导致了2024年的温度异常。

该机构监测显示，2024年大气中二氧化碳和甲烷浓度均达到创纪录水平，分别为422ppm（1ppm为百万分之一）和1897ppb（1ppb为十亿分之一）。2024年全球范围还记录了大量极端天气事件，包括风暴、洪水、热浪、干旱和野火等。极端天气事件发生频率和强度不断增加，对全球民众的生计构成“重大风险”。

欧洲中期天气预报中心气候战略负责人萨曼莎·伯吉斯说，包括2024年在内的过去10年是有记录以来最热的10年，“我们如今正处于突破《巴黎协定》设定的1.5摄氏度（理想温控目标）的临界点”。

哥白尼气候变化服务局主任卡罗·布翁滕波表示，人类应基于证据应对气候挑战，“未来在我们手中，迅速而果断的行动仍可以改变未来的气候轨迹”。

遗失声明

▲ 福兴集团工会委员会法人资格证书丢失，编号：370404-1699068，声明作废。

矢志不渝做党和人民的忠诚卫士

——写在第五个中国人民警察节到来之际

新华社记者

2025年1月10日，第五个中国人民警察节。

这是一支有着光荣传统和英雄辈出的队伍，也是和平时期牺牲最多、奉献最大的一支队伍。

作为国家重要的治安行政和刑事司法力量，人民警察全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展，在挑战中坚定信仰使命，在斗争中彰显担当作为，不忘初心，矢志不渝，做党和人民的忠诚卫士。

砺剑——提升公安机关新质战斗力

2024年5月28日，北京人民大会堂。习近平总书记亲切会见全国公安工作会议代表，勉励全国广大公安民警辅警奋力推进公安工作现代化，为推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

锚定公安工作现代化目标，全国公安机关落实创新、主动、规范、协同、精细、务实的新警务理念，完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，不断提升公安机关新质战斗力，全面推动公安工作质量变革、效率变革、动力变革。

2024年，内蒙古兴安盟某地发生一起特大入室盗窃案。刑侦部门现场勘验寻找“蛛丝马迹”，一支特殊的侦查团队也同步上线，他们在海量数据中“大海捞针”，仅用时8小时就锁定嫌疑人。案发22小时后，嫌疑人落网，案件告破。

“智能交通管理模型”“数字化防控模型”……近年来，兴安盟乌兰浩特市自主研发100个实战模型，以新平台、新模型为引擎，构建系统治理体系，以科技赋能新型警务运行模式。

“全警深耕技战法创新，通过梳理底层逻辑、加强顶层设计持续优化工作模式，让违法犯罪在大数据面前无处遁形。”乌兰浩特市公安局局长刘洪波说。

新时代新征程，要适应新形势、应对新挑战、解决新问题，就必须加快构建符合新时代要求、体现实战化特点、具有中国特色的现代警务体系。

2024年10月7日凌晨，浙江省绍兴市辖区高速公路上一辆小车因抛锚停在快车道。绍兴高速交警收到平台推送信息后，第一时间启动就近无人机前往现场。无人机引导司乘人员撤离到护栏外，在故障车辆后方做好预警提示，等待施救人员

到达，有效避免了次生事故的发生。

在“公安大脑”架构下，浙江交警部门2024年10月起推广应用“浙里安行·护航平台”，开展研判、预警、查缉、治理和服务工作，累计发布各类险情预警16.4万余次。

“实时推送预警、路面即时管控、同步宣教警示、闭环清零隐患的新型警务运行模式，多措并举，全力维护道路交通安全。”浙江省公安厅交通管理总队主要负责人王刚说。

着力提高专业能力，完善“情指行”一体化运行机制，推进公安大数据智能化建设应用，“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，日益成为推动公安工作创新发展的大引擎、培育战斗力生成新的增长点。

为民——服务保障经济社会高质量发展

“网上申请、邮寄到家。”北京市海淀区的李先生因居民身份证丢失，在网上申请身份证补领业务，不到一周便收到了新身份证。

“把群众的需求当成‘任务书’，把群众的满意度当成‘验收单’，尽量让群众办事‘一次都不跑’，是我们努力的方向。”北京市公安局深化公安行政管理服务改革领导小组办公室负责人刘红梅说。

中国式现代化，民生为大。一年来，着眼人民群众对高品质公安服务的新期待，人民公安在治安户政、道路交通、出入境等领域，持续推出一系列便民利民措施。

2024年，1亿多名车主拿到电子行驶证，1000多万起轻微交通事故通过线上进行视频快处；内地居民首次实现换发补发出入境证件“一次都不跑”；2.4万个派出所设立公安政务服务综合服务窗口，可办理100多个政务服务事项……人民群众有了更多更直接更实在的获得感。

夜幕之下，赣江之上，一颗颗大型高空礼花绽放漫天华彩……2024年10月1日晚，江西南昌市国庆烟花晚会顺利举行，如梦如幻的美景引得大批市民游客纷纷举起手机，定格下这美好瞬间。

“大力支持举办大型文旅活动”是江西公安机关进一步优化营商环境支持服务企业发展的25条措施之一。仅去年，南昌公安就为35场大型文演活动保驾护航。“公安机关紧扣群众、企业所需所

盼，提前组织专人指导企业完善审批材料，将大型群众性活动安全许可审批时间压缩至5个工作日，最大程度提供便利。”南昌市公安局副局长杨玉章说。

促进生产要素自由流动，激发市场主体活力，更好维护市场秩序……一年来，全国公安机关更好统筹发展和安全、活力和秩序、服务和监管，满足发展所需，回应群众、企业期盼，努力以高水平安全保障高质量发展。

盗窃侵财、报警救助等民生小案，事关民生福祉、辖区稳定和群众安全感满意度。

“原本我和孩子都以为没戏了，没想到当天自行车就找回来了。”失主覃女士开心地说。2024年5月，覃女士孩子的自行车被盗。广西南宁市公安局青秀分局中山派出所接警后，立即开展侦查工作，迅速锁定犯罪嫌疑人。

“小案快破”的背后，是广西公安坚持“警务围着民意转，警力跟着警情走”的工作理念，建立健全区厅、市局、县（分）局、派出所四级公安机关警情日研判机制，有效整合警种资源力量，快侦快破民生类侵权案件，扭转了此类案件“高发低破”的局面。

一年来，“昆仑行动”用心呵护百姓“舌尖上的安全”，助力打好蓝天、碧水、净土保卫战；持续开展非法集贸市场“亮剑”……公安机关保持凌厉攻势，依法严惩影响群众获得感、幸福感、安全感的违法犯罪取得丰硕成果。

铸魂——锻造忠诚干净担当过硬铁军

“六月春天到，八月雪花飘；一年四季风，天天穿棉袄。”卡鲁河谷位于新疆西北部的博尔塔拉蒙古自治州，与哈萨克斯坦接壤。这个边防管理段平均海拔近3000米，即使在夏天，河水温度也不到10摄氏度。

近十年来，“85后”移民管理警察阿思里别克扎根这片土地。每月，他和战友对卡鲁河谷区域进行不少于5次的巡逻踏查，翻高山、过陡坡、跨冰河，一段不到13公里的路，来回至少要十几个小时。

他有300多个辖区牧民的电话号码，把他们当作亲人。不顾个人安危驱赶狼群，为生病牧民送医送药，跳进冰冷刺骨